בס"ד
א' אייר תשס"ח, הרב עדיאל (50:58)

יום הזיכרון ויום העצמאות – חודש אייר. – גבורה וגבורה של ארץ ישראל
הגמ' במגילה י"ז: מדברת על הקשר בין הברכות שבתפילת שמו"ע. לכל ברכה יש מיקום בתפילה ומיקום זה הוא ע"פ סדר וקשר הגיוני אותו הגמ' מלמדת אותנו. הברכה השביעית היא על הגאולה "וגאלנו גאולה שלימה..." והסיבה שהיא ממוקמת שם היא מכיוון ששביעית המשיח מגיע. שואלת על כך הגמ' שהרי נאמר (סנהדרין צ"ז.) "בשישית קולות בשביעית מלחמות במוצאי שביעית בן דוד בא" ומשיבה הגמ': "מלחמה נמי אתחלתא דגאולה היא".

בחודש אייר מציין עמ"י שתי מלחמות. ה' אייר – יום העצמאות/מלחמת העצמאות, וכ"ז(?) אייר – יום ירושלים/מלחמת ששת הימים, (וגם יום המלחמה של בנ"י בעמלק ביציאתם ממצרים) ובסמוך לחודש אייר (כ"ז ניסן) נקבע ע"פ המדינה יום זיכרון לשואה ולגבורה. 

ראשי מפא"י (תנועת העבודה) קבעו תאריך זה מכיוון שהוא קשור למרד גטו וורשא. וגם דרך השם שנקבע ליום אפשר להבין למה התכוונו "המשוררים". מורדי גטו וורשא (ובכלל רוב מורדי הגטאות) היו ברובם חניכי תנועות נוער ציוניות כדוגמת "השומר הצעיר", וקביעת יום הזיכרון לשואה ולגבורה ביום זה הייתה בה האמירה הסמויה שהגבורה הייתה המרידה שבאה מחניכי תנועות הנוער ואילו השואה והמוות של שאר מיליוני היהודים לא הייתה בה גבורה.
תחושה זו הייתה מורגשת מאוד מאוד בתקופת קום המדינה ולקח זמן רב עד שהגענו למצב היום שבו רוב האנשים מבינים שהיו מעשי גבורה אדירים גם בזמן הליכתם של היהודים למחנות ההשמדה שלא היו קשורים דווקא במרידה מזויינת.

בלימוד התורה דורשים סמוכים. ואנחנו שואלים על הסמיכות של המאורעות שאותם אנחנו מציינים בסמיכות. השואה – והעצמאות. הסמיכות בין סיומה של השואה לתקומת מדינת ישראל היא מפליאה מאוד. כמעט בדיוק שלוש שנים מסוף השואה עברו, עד הכרזת העצמאות בה' אייר תש"ח (15 למאי 1948 למניינם). פרק זמן של שלוש שנים כאשר מדובר על היסטוריה של אומה, הוא ממש מזערי. לצורך ההמחשה ניתן לומר ששלוש שנים בתולדות עם שהיה 1800 שנה בגלות זה כמו 2.5 דקות מיממה. ספר דברי הימים מתחיל – "זה ספר תולדות אדם" – הוא מדבר על ההיסטוריה של האנושות, ואנחנו מצווים ללמוד אותו כמו את שאר ספרי התנ"ך. בנוסף נאמר בפרשת האזינו – "בינו שנות דור ודור". ומתוך ההתבוננות בהיסטוריה – או בהסתוריה – ניתן ללמוד ולהבין דברים רבים.

מתוך ההבנה הזאת נשאלת השאלה, מדוע יש סמיכות כ"כ גדולה בין השואה לתקומת מדינת ישראל, ומה רוצה הקב"ה ללמדנו/להראות לנו ע"י ומתוך הסמיכות הזאת.
השואה הייתה זמן שבו חולל שם ה' בצורה נוראית. מציאות שבה יהודי וחייו אינם נחשבים למאומה היא מציאות איומה של חילול ה'. וכנגד זה בתקומת מדינת ישראל נעשה קידוש ה' גדול במובן שישנה אמירה שדם יהודי אינו הפקר וא"א לפגוע ביהודים סתם ככה.

את העובדה שמנהיגי המרד בגטו היו נוער ציוני ניתן להבין/להסביר בשונה מהכיוון אליו התכוונו ראשי מפא"י בקובעם את יום הזיכרון לשואה ולגבורה בכ"ז ניסן. הרי אמרנו שהיו שתי סוגי גבורות במהלך השואה. האחת – שקטה, והשניה – רועמת. ואולי הסיבה לכך שדווקא חניכי הנוער הציוני התאפיינו בגבורה הפיזית המלחמתית המזויינת ניתנת להסבר בדומה להסברו של הכוזרי על עניין הנבואה.

בחו"ל ובגלות יש ליהודי פחד. בכל תקופת הגלות היראה והפחד אפיינו את היהודים ובשואה ראינו זאת בקיצוניות. "בחוץ תשכל חרב בחדרים אימה גם בחור גם בתולה יונק עם איש שיבה", וכנאמר ג"כ – "ורדף אותם קול עלה נידף".

ריה"ל בדברו על הנבואה אומר שא"א להתנבא בחוץ לארץ אלא אם כן זה בשביל/בעבור ארץ ישראל.

ואולי גם עניין הגבורה שאינו שייך לעמ"י בגלות יכול להופיע דווקא אם הוא בעבור ארץ ישראל. ומסיבה זו אולי הנוער הציוני ששאף לעלות לארץ ישראל הוא זה שביטא את סוג זה של גבורה בזמן השואה.

מתוך הסברנו זה אנחנו יכולים להסביר גם את עניין הסמיכות בין האירועים שעליו שאלנו מקודם.

החוט שמקשר בין האירועים הוא – הגבורה של/למען ארץ ישראל.

עניינו של חודש אייר הוא הגבורה.

מפרש הפרי צדיק ע"פ הזוהר ששבעת הספירות שמופיעות בפס' "לך ה' הגדולה והגבורה והתפארת והנצח וההוד, כי כל בשמים ובארץ לך ה' הממלכה" (חסד, גבורה, תפארת, נצח, הוד, יסוד ומלכות), הם כנגד שבעת החודשים שמניסן עד תשרי (בהתאמה).

חודש ניסן הוא החסד – שבו הקב"ה גאלנו ממצרים למרות שלא הגיע לנו והיינו שקועים במ"ט שערי טומאה, ואילו חודש אייר הוא הגבורה שבו מופיעים דברים מלמטה למעלה. אחד הביטויים לגבורה בחודש אייר היא גבורתם של האנשים הטמאים במדבר שדרכם למדנו את פרשת פסח שני. האנשים הטמאים אינם מוכנים להשלים עם המציאות שנוצרה שלפיה הם לא יקריבו קורבן פסח, "למה נגרע לבלתי הקריב את קרבן הפסח במועדו" ומתוך גבורתם זו למדנו ונתווספה לנו פרשיה נוספת בתורה!

(*אייר = 221 = הגבורה = היראה)

אבל חוץ מגבורה זו יש באייר עוד צד של גבורה.

הפרי צדיק ממשיך בפירושו ע"פ הזוהר ומסביר שניסן שהוא החסד הוא כנגד אברהם גומל החסדים שדווקא אליו מתגלה הקב"ה כבר בברית בין הבתרים ומבשר לו על כך שהוא יגאל את צאצאיו ממצרים (בחסד גדול), ואילו אייר שהוא הגבורה הוא כנגד יצחק אבינו. פחד יצחק. "ניסן יד ימין אייר יד שמאל והוא ע"פ מה שכתב חסד זרועו ימינה, גבורה זרוע שמאלה... והוא מידת יצחק דזרוע דשמאלה." יצחק אבינו מסמל גבורה אדירה גם במעשה העקידה וגם מאוחר יותר כאשר למרות המצבים הקשים שנמצא בהם הוא צדק ונשאר בארץ ישראל ואף מוצא בה מאה שערים.
לפני 60 שנה זכינו לכך שוב שתתחדש לנו פרשייה של גבורה שקשורה לחודש אייר.

לא גבורה סתמית אלא גבורה דווקא של ארץ ישראל. הכרזת העצמאות שנעשתה ע"י דוד בן גוריון דרשה גבורה רבה. הסכנה היתה עצומה. (כמו שגם מספר יגאל ידין באומרו שסיכויינו לשרוד מלחמה הם 50%)

הרב צבי יהודה היה חוזר ומדגיש שגבורה זאת מקומה ומקורה בארץ ישראל.

מקורות נוספים המרמזים או מלמדים אותנו על עניין הסמיכות ישנם בגמרות ובמדרשים.

מדרש שוחר טוב על תהילים (מזמור כ') אומר בהתייחסו למזמור ולפס' "יענך ה' ביום צרה ישגבך שם אלוקי יעקב": "משל לילד שהולך רכוב על כתפיו של אביו והם בדרכם לעיר הגדולה והילד שואל את אביו – מתי נגיע למדינה? האב נמנע מלהשיב לילד מכיוון שיודע שהדרך עוד ארוכה אבל לאחר הפצרותיו החוזרות ונשנות של הבן אומר לו האב – "סימן יהיה לך כאשר תראה בית קברות תדע שאנחנו קרובים למדינה"." כנראה שלא לתקופתנו התכוון המדרש אבל אי אפשר להתעלם מהמילים שנבחרו בו במדרש (מדינה ולא עיר גדולה) והמחשבה על משמעות המילים בזמננו מקבלת משמעות נוספת כאשר לאחר "בית הקברות" של השואה הגענו למדינה – לעיר הגדולה – ארץ ישראל.
בנוסף יש בגמ' בסנהדרין צ"ח בה מופיע מחלוקתם של ר' אליעזר ור' יהושע האם גאולה תלויה בתשובה או לא. שם בסופו של דבר מודה ר' אליעזר שגאולה לא תלויה בתשובה לאחר הפס' מספר דניאל "ככלות נפף יד עם קודש תכלה כל אלה". עניין זה שיש זמן לגאולה, שבו גם אם לא מגיע לעמ"י להיגאל בכל זאת יגאלו, עונה על קושי גדול שמתעורר אצל אנשים כאשר קשה להם לקבל את זה שהגאולה מגיעה ע"י אנשים שמורדים על פי הצהרותיהם בתורת ישראל.

בעניין חודש אייר אמר הרב קוק בשנת תרע"ד: "הגבורה העילאה של תלמידי ר' עקיבא והצפונה של קדושי הקהילות מתאחדות יחד בחוכמת הרזים של רשב"י.

[גבורה במובן הפשוט והגלוי = מרד/מלחמה – גבורת א"י (מרד בר כוכבא). גבורת חו"ל (גזירות קהילות שו"מ שהיו בחודש אייר) – גבורה צפונה – גבורת נפש.]

חודש אייר מכונה בתנ"ך (ספר מלכים) חודש זיו.

מתלמידי האר"י מקובלנו ש-12 חודשי השנה הם כנגד 12 השבטים – ע"פ סדר המסעות שלהם.

כלומר, שיהודה נוסע ראשון – ויהודה שממנו יוצאת מלכות ישראל הוא חודש ניסן שבראשון בו ראש השנה למלכים.

הבני יששכר (של ר' צבי אלימלך מדינוב,) אומר שניסן הוא כנגד יהודה, וע"פ כלל זה אייר הוא כנגד יששכר. עניין זה היה קשה לרבים מהמפרשים וגם לבני יששכר הייתה תמיהה מדוע דווקא אייר כנגד יששכר. הוא עונה שם תשובה אך רואים שהדברים עדיין לא מתיישבים לגמרי על הלב.
ב"ה זכינו ובדורנו מתחדשים ומתגלים דברים נוספים בתורה ונוכל אולי להבין את הקשר בין יששכר לאייר. יששכר הוא בנה של לאה אבל באמת היה אמור לרדת לעולם דרך רחל. – יששכר נולד לאחר פרשת הדודאים שבה לאה שוכרת את יעקב לאותו לילה. כאשר לאה נותנת ליששכר את שמו היא מנמקת ואומרת "נתן אלוקים שכרי אשר נתתי שפחתי לאישי ותקרא שמו יששכר." ניתן להסביר שיששכר (עם שתי ש') בא לרמז על שכר כפול שלאה קיבלה על מעשיה, אבל ניתן ג"כ לבאר שהסיבה האמיתית לשם היא – "כי שכר שכרתיך", ולכן גם בשם עצמו יש כפילות ש' – יששכר. [לגבי נימוקם של האימהות לשמות השבטים אנו רואים פעמים רבות שהנימוק שהן נותנות הוא אינו תואם בצורה ישירה לשם שהן נותנות. לדוגמא אצל רחל – "ותאמר אסף ה' את חרפתי ותקרא את שמו יוסף לאמר יוסף ה' לי בן אחר" – לכאורה הייתה צריכה לקרוא לבנה אסף – ומדוע נקרא יוסף? אלא שניתן להסביר שה-"ותאמר" שהאימהות אומרות הוא הדרשה שנאמרה בברית על השם שהן נותנות לבניהם. ואולי כבר מכאן המנהג לדרוש דרשות על שם הילד בברית. דוגמא נוספת – ראובן. "ותהר לאה ותלד בן ותקרא את שמו ראובן (ראו בן) כי אמרה כי ראה ה' בעוניי"... (איך "ראה ה' בעניי" הופך לראובן? הרי הכי פשוט להסביר – ראו בן)]
אומרים חז"ל שמכיוון שרחל זלזלה במשכבו של אותו צדיק לא זכתה להיקבר במערת המכפלה, אבל אנחנו יודעים שיש טעם נוסף לכך (ע"פ מדרש רבא ומובא ג"כ ברש"י פרשת ויחי) והוא שרחל נקברת דווקא בדרך כדי שתוכל לבקש כפרה על בנ"י ביציאתם לגלות.

בעצם יש לנו שני טעמים לעניין אחד, ואנחנו צריכים להסביר את שני העניינים מבוארים יחד.

אפשר להסביר שבאמת (כמופיע במקומות נוספים) נקברת רחל אימנו על אם הדרך כעונש על מעשיה, אבל לאחר שהיא מקבלת את העונש מנסים לראות כיצד ניתן להמתיק את הדין – או להפיק ממנו תועלת לעמ"י.

כאשר רחל מזלזלת במשכבו של אותו צדיק היא אינה רק פוגעת בעצמה או ביעקב אלא היא משתמטת מאחריותה כלפי עמ"י כי יכול להיות שבגלל לילה זה היא לא תוליד את השבטים שאמורים לצאת ממנה.

(אמנם מפרשים שהיא רצתה את הדודאים מכיוון שהם טובים לפריון אבל זה שהיא מעדיפה לנסות תחבולות רפואיות על פני המעשים הטבעיים והאמונה בה' בקנה מידה של אבותינו זה נמדד בחומרה.)

למרות שזה בהתחלה כעונש, נוצר מזה תיקון והתיקון הוא שרחל היא הכח שמחזיק את עמ"י בגלות. רמז לכך אנו רואים בדברי ירמיהו הנביא:

"קול ברמה נשמע נהי בכי תמרורים רחל מבכה על בניה כי איננו." אם רחל מבכה על בניה (כל בניה = עמ"י) אז מדוע נאמר "כי איננו" בלשון יחיד? הרי אמור להיות רשום "כי אינם" בלשון רבים. אולי אפשר להסביר שמבכה על בנה יששכר כי איננו. "מנעי קולך מבכי ועיניך מן דמעה כי יש שכר לפעולתך נאום ה'." יששכר = חודש אייר הוא השכר לפעולתך ולבכי שלך על עמ"י, ובחודש אייר חודשו של יששכר (שני ש') יש שני תיקונים/שני מתנות שרחל מקבלת כשכר לפעולותיה והם – "ושבו מארץ אויב" – ה' אייר תש"ח, "ושבו בנים לגבולם" – כ"ח אייר תשכ"ז (19 שנה מאוחר יותר).

עניין זה משתלב בהלכה מהלכות גיטין.

הבית שמואל על שו"ע אבן העזר אומר שבגט אם הוא בחודש אייר צריך לכתוב את החודש בצורה מלאה עם שניח יו"דים. אייר. והסיבה לכך היא שזה רש"ת של אברהם יצחק יעקב רחל. מדוע דווקא רחל?

"וזכרתי את בריתי יעקב ואף את בריתי יצחק ואף את בריתי  אברהם אזכור והארץ אזכור".

אומר הרב חרל"פ שהדורות הקודמים יכלו להיאחז בברית האבות אמנם תמה זכות אבות אבל ברית אבות לא תמה ולכן יכלו להיאחז לזכותם בברית האבות. אבל בדורות האחרונים כאשר כבר תמה גם הזכות של ברית אבות כאשר ישנם גם אנשים רבים שלא שומרים על דרכי אבותיהם הדבר היחיד שישאר ויציל את עמ"י הוא "והארץ אזכור" – מסירות הנפש על ארץ ישראל היא מה שתעמוד לזכותם של בנ"י.
וזה מקומה של רחל – בחודש אייר. בסוף כאשר כבר תמה זכות וברית האבות מופיעה הגבורה ומסירות הנפש על ארץ ישראל. 
הגמ' במגילה נותנת סימן לסדר הפרשיות של פרשת האזינו – "הזיו לך". ("האזינו השמים ואדברה...","זכור ימות עולם..." וכו'.) הרמב"ן כותב שבשירת האזינו מקופלת כל ההסטוריה היהודית. "ואם הייתה השירה הזאת מכתב מאחד מחוזי הכוכבים" היינו צריכים להאמין לה כי כל הדברים שנאמרו בה התקיימו בנו... "היא תגיד את כל הקורות לנו". גם המעבר והסמיכות בין השואה להקמת המדינה רמוז בשירת האזינו - "כי ראה כי אזלת ידו ואפס עצור ועזוב".

רמז לזה – הזיו לך.

ה' אייר (זיו) – יום העצמאות.

ו-"הזיו" = 28 = כ"ח – יום ירושלים.

בתאריכים אלו מאורעות אלו שתי השינים של יששכר שמופיעים בחודש אייר עניינם ארץ ישראל והם חלק התחלתי במהלך גאולתנו שרמוז גם בשנה שנת תש"ח בגימטריה "שבות".

"ויש שכר לפעולתך נאום ה' ושבו מארץ אויב ויש תקוה לאחריתך נאום ה' ושבו בנים לגבולם"!

שנזכה בעז"ה שהיסוד יושלם בגאולה שלימה.
