יום העצמאות ויום הזיכרון / הרב אלי בזק

יום הזיכרון ויום העצמאות - ימים שנקבעו בהסכמת הציבור לימי זיכרון והודאה על הקץ המגולה, על גאולתנו ופדות נפשנו. אנחנו צריכים להבין שימים כאלה הם קודם כל עניין רוחני, ימים שערכם הוא לא במאורע עצמו, אלא בשנה הבאה, לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים. 

ולכן, בעניין הימים האלה אנחנו צריכים לטהר את עצמנו מכל ההבנות, ההכרות וההשגות שיש לאנשים ריקניים, שהתגלגלה על ידם מציאות גדולה זו, על ידי הכל הקב"ה עושה שליחותו. אבל אין לאנשים אלו  כהוא זה הבנה במהותם של הימים האלה, ימי הזיכרון וימי ההודאה. כשאנחנו באים לשאלת התוכן, צריך לדעת ששאלה זו תיפתר מבית המדרש בלבד. צריך להשתחרר מכל הצביון שקיים לימים האלה ונובע מחוסר ההבנה המוחלט של הרוח הריקנית הבאה להתבונן על מה שנעשה על ידה. מה שגורל הדורות, הסדר האלוקי הנורא והאיום פועל בעולם נעשה על ידי כל מיני גורמים. אך גורמים אלה הם כגרזן ביד החוצב, הם לא מבינים כלום ממה שנעשה על ידם. ההבנה - זוהי האחריות שלנו, זה התפקיד שלנו, תפקיד של כל מי שהחליט להתמסר להשמעת דבר הרוח הישראלית. וצריך להפסיק לפסוח על שתי הסעיפים, צריך להחליט שאנחנו מתמסרים להשמיע את דברה של הרוח הישראלית בדורות האלה. לשם זה אנחנו שוקדים על התרבות הישראלית לכל דורותיה, שהיא עוברת דרך תורה שבכתב ותורה שבעל פה עד דורות אלו, עד שימוש תלמידי חכמים בתוך בית המדרש, לימוד, פלפול תלמידים ודבקות חברים. אנחנו צריכים להחליט את ההחלטה הזו בקרבנו ולקבל את התפקיד הזה במסירות נפש, כפי שנברר בהמשך. 

צריך לדעת, אנחנו לא מצטרפים ליום העצמאות. יום העצמאות בלי התוכן שאנחנו מבררים מתוך הדבקות שלנו בתורה, מתוך ההתמסרות שלנו לדברי רבותינו, זה גוף בלי נשמה. אצלנו נמצא עיקר העניין של יום הזיכרון ושל יום העצמאות. 

מתוך גישה זו ניגש לימים הללו. יש לנו הרבה מה לברר, להעמיק, ללמוד, להתפלל, להודות, לשיר ולשמוח. כשאנחנו באים ליום הזיכרון אז קודם כל צריך לדעת שזה לא תשעה באב, יום הזיכרון עניינו התבוננות על השורש, על הסיבה, על סיבת הדבר. יש סיבה ומסובב, המסובב זו המדינה, והסיבה זו מסירות הנפש. מה שאומרים מבחוץ, מה שאומרים מסביב, מה שמקשקשים כל מיני אנשים ריקניים שבאים לדבר על נשמות הקדושים, שאין להם שום מושג והבנה, ושבכלל לא מאמינים בנשמה, לא מאמינים בעולם הבא, אנשים אלו הם 'עמארצים' גמורים בנושא הזה, אין לנו מה להקשיב להם. זה מוטל עלינו, לא נתחמק, לא נסתתר אחרי שום דבר. אין פה כלום, צריך לדעת את זה. יש גוף בלבד. הנשמה - זה תלוי בנו, במי שהחליט שהוא מתמסר להשמיע דברה של תרבות ישראל, רוח ישראל, נשמת ישראל, דבר ה', הציווי האלוקי "נחמו נחמו עמי". וצריך להחליט ולא לפסוח על שתי הסעיפים, פה או שם, איפה אתה? תחליט ותתמסר. 

אם כן, מהו עניינה של מסירות הנפש? נקרא קודם את הדברים של רבנו הרב צבי יהודה, ואחר כך נעמיק עוד ע"י עניינים שהבאתי כאן מדברי הרב. 

קודם כל עלינו לברר כמה דברים יסודיים בעניין היום הזה ואחרי ידיעת הכלל יש מקום לגשת אל הפרטים. לפעמים אנשים שואלים במה זכינו? במה זכינו דווקא אנחנו בנסים גדולים כאלה? לכאורה זאת שאלה קשה. אבל באמת יש להתרגל פעם אחת ולתמיד וכן להרגיל את האחרים, יש לעסוק בשאלה זו בפחות סברות ודרשנות, ולא להקשות קושיות על ריבונו של עולם, כי היסוד הוא עניין של אמונה, אמונה שעכשיו מתקיימים בנו דברי התורה: "והבאתי אתכם אל הארץ". ולא מפני שזכינו. וכן מפורש בתורה, "לא בצדקתך וביושר לבבך אתה בא לרשת את ארצם". אלו דברים ברורים הכתובים בעברית שמימית. וכן בנביא יחזקאל פרק ל"ו מופיע תיאור תוכנית גאולת ישראל בצורה החד-משמעית ביותר מכל ספרי הנביאים, "לא למענכם אני עושה בית ישראל", "לא למענכם אני עושה, נאום ה' אלוקים", "ייוודע לכם", "בושו והיכלמו"… לא בזכותכם, לא אנו זכינו, אלא הקב"ה גואל אותנו למען קידוש שמו. אלו דברים חריפים ומפורשים הכתובים אש שחורה על אש לבנה. 

גאולתנו קשורה בסגולת ישראל ומופיעה על פי גזרה וסדר אלוקי. ולכן יש להתרגל לא לבוא בטענות על ריבונו של עולם, לא להקשות קושיות ולעשות חשבונות. 

כי הכלל של כל ענייננו הוא שהקב"ה מסדר את עולמו. אין לנו לשאול שאלות. הגיע הזמן של הסדר הגדול, הסדר האלוקי, לחזור אל המציאות, להתגלות בה, להתכונן בה לנצח נצחים. זהו היסוד, זה יסוד אמוני השייך לדעת אלוקים שבנו. מי שמנסה להתבונן על השמש הבוהקת על ידי כלי התבוננות אנושיים, עיניו יכוו. אי אפשר לנו להתבונן על הדברים, למדוד אותם, לשער אותם, להבין אותם ולנסות לראות מה אפשר לעשות וכו'. כל הדברים האלה כשייעשו שלא על ידי הדעה האלוקית המסורה לנו על ידי קבלת הנביאים, כוח האורה האלוקית העליונה שהתגלתה ליראי שמו, לא יצליחו. יש לנו אפשרות לעסוק בדברים אלו רק על ידי כוח האמונה שבנו. אנחנו צריכים לבוא אל הדברים עם אמונה, עם היסוד הפנימי האיתן. מעבר לכל ההתחבטויות, ההתלבטויות וסערות הנפש המלוות את האדם מצידו האנושי יש בנו יסוד איתן, אמונה, סלע, ומשם, מנקודה זו, משורש זה אנחנו צריכים להתבונן על הדברים. אי אפשר לעסוק בעניינים הנשגבים האלה של קודשא בריך הוא וכל המחנות העליונים היורדים להקים את כנסת ישראל מעפר, אי אפשר לנו לעסוק בהתרחשות הנוראה והאדירה הזו אלא מתוך הפרספקטיבה הנצחית העליונה של דברי הנביאים, ושל האמונה שבתוכנו. 

אם כן, היסוד הוא – הכל קשור לסגולת ישראל. סגולת ישראל זה אינטרס אלוקי. על פי הסדר האלוקי היצור הזה, ישראל, צריך להופיע ולעמוד במרכז החיים האנושיים כאומה מלאה עוצמות, מלאה כוחות, מלאה כשרונות, המחממת את הכל, מפריחה את כל החיים ומצמיחה את כל הטוב בכל ההוויה כולה. כך זה מסודר, כמו שישנה שמש והמדע יודע שכיבויה פירושו השבתת החיים, העלמת הכל. אפשר לשאול: מדוע הדברים לא מופיעים באופן כזה שבכל דבר יש בו את החום, את השמש, את האנרגיה, את המציאות, שכל דבר חי מעצמו? מדוע  כל החיים מופיעים כך שיש איזו שמש שהיא מחממת הכל? אלא שזה סדר אלוקי שודאי יש בו חכמה אדירה, וכך הסדר הוא שיש סגולת ישראל שאינה תלויה בזה שאדם ירצה או לא ירצה בה. זה סדר מוחלט. יש שמש המחיה את החיים הבוטאניים והביולוגיים, את כל הרמה של המציאות הפיזית, ולא פחות מזה, יש שמש שדוחפת, מפריחה, מצמיחה ונותנת את כל זיו החיים ואת כל עוצמת החיים, כל האנרגיה האדירה של החיים האידיאליים, המוסריים, הרוחניים, הערכיים, חיי התרבות, חיי הרוח, חיי החברה, החיים האנושיים. יש שמש כזו, זו מציאות מוחלטת, כך ריבונו של עולם קבע בעולמו. מה יש לנו לשאול במה זכינו או לא זכינו. 

גאולת ישראל קשורה בסגולת ישראל. כל דרך אחרת זה ניסיון להיכנס לכבשונו של עולם בלי הגנה, בלי שום שמירה, עם העיניים הרכות, האנושיות שמיד מתבלבלות ונכוות, כל מיני סברות ורעיונות ושיטות המעקמות ומבלבלות אותנו במקום להצטרף ולסייע.

ואחרי כל אלה יש מקום לבירור אמיתי מתוך מקורות תורה שבכתב ושבעל פה מה גורם להופעת מצבים אלו של נסים, לסדר של גילוי נסים כלשונו הקדוש של המהר"ל. כלומר: רק אחר כך יש לנו להתבונן על השיטה האלוקית, איך היא פועלת. אבל העובדה שצריכים  בדורות אלו לקרות נסים כאלה, נסים נפלאים כאלה זו גזירה אלוקית. נסים אלו הולכים בדרך מסוימת, בדרך של קמעא קמעא, בדרך של העלם - נסים נסתרים, אבל אלו נסים. ההתרחשויות האלו הן לא יכולות לנבוע מהמציאות הטבעית, אין זה טבעי שמדינת ישראל תקום על ידי שרידי החרב של השואה האיומה, אחרי שהעמים התרבותיים המשיכו את השואה במלוא המרץ גם אחריה, בזה שהם נלחמו בנו, לא נתנו לנו לעלות לארץ ולא נתנו להקים פה את מקומנו. את המכה החריפה ביותר, יותר מכל הפרטים, יותר מכל שרידי השואה ומשפחות השואה ודור שני ושלישי לשואה קיבל הכלל, היסוד העיקרי - תודעת החיים הכללית שלנו, הזהות הישראלית שלנו, היא זו שנמחצה במכה הנוראית הזו של השואה, והיא עצמה מופיעה במלוא עוצמתה מול כל המפריעים. פלאי פלאים, נסי נסים. לדורות האלו צריכים לקרות נסים, כך הסדר האלוקי. ומי זה שבא בסתרי כבשונו של עולם! אבל יש סדר לנסים. איך הנסים מתחברים אלינו ולא מוחקים אותנו? איך אנחנו נושמים בתוך אטמוספירה  של נסים? על ידי הסדר, יש סדר לנסים. 

חז"ל מודיעים לנו שנסים מופיעים בזכות מסירות נפש. בזכות מסירות נפש  על קידוש ה', "דמסרי נפשייהו אקדושת ה' מתרחש להו ניסא". מסירות נפש היא מצב מעל ההרגל והטבע, היא מביאה נסים שהם מעל ההרגל והטבע. רק מסירות נפש על קדושת השם וכן מסירות נפש על כלל ישראל, על ארץ ישראל, על התורה שדרכם מופיעה הקדושה האלוקית בעולם. "ונקדשתי בתוך בני ישראל". בני ישראל מצווים על קידוש השם ומתוך הגודל והתוקף של הדבקות האלוקית מופיעה מסירות נפש. מסירות נפש זו נמצאת בנו מיסוד אברהם אבינו עליו השלום בעקידה. 

יש אמנם עניין של זכות, זכות מסירות נפש, אבל מעל זה יש כלל יסודי שהוא מעל כל חשבון - גזירה אלוקית, ורק אחרי הבנה זו יש מקום לגשת לפירוט סדר גילוי נסים. אחרי שיש גזירה אלוקית שיתגלו נסים הרי הם מופיעים על פי סדרי מסירות הנפש הישראלית. גם אם הגאולה באה מפני שהגיע זמן הקץ, גם אז היא מופיעה על ידי מסירות נפש. גם את הסברות השונות לכל מה שקורה בחיים יש למצוא בתורה, בדברי אלוקים חיים. ההלכה מחייבת לברר כל דבר מתוך המקורות, ולהיאחז בדברים הנמשכים מתוך משה קיבל תורה מסיני ולמעט בסברות עצמיות שלנו. על כן יש לחזור הרבה על דברי תורה ולעסוק בבירור דברי הלכה, בבירור דעת ה' ואמונה בה', ועל ידי זה דבקים בתורה. יש להתרומם מעל כל הקושיות ולתפוס את הדברים כהווייתם האלוקית. 

וכן אומר המהר"ל לגבי השאלה, במה זכה אברהם אבינו לגילוי אלוקי, שאין הבחירה בו תלויה בצדקתו, כפי שנאמר לגבי נוח, אלא בגזירה אלוקית. ואנו הננו המשך של אברהם אבינו, על פי סדר הבריאה האלוקית. 

אברהם הוא הופעה של סגולה, ואעפ"כ עשרה ניסיונות נתנסה אברהם אבינו, והגדול שבכולם העקידה – מסירות הנפש. סגולה ומסירות נפש. נתבונן קצת על העניין של מסירות הנפש, מתוך דברי הרב בשמונה קבצים:

החיים תופסים הם את ערכם רק עם הדעה של קדושת מסירות נפש. כשיש על מה למסור את החיים, אז החיים הם דבר שיש להם ערך של חופש, של קודש ושל הוד. וכל ליח החיים הוא מתגלה בזיוו על ידי קדושת מסירות נפש. 

החיים כפי שהם מופיעים בעולם הזה הם אוסף של הכרחים, של דחפים, של צורכי הקיום, כפי שאנחנו רואים אותם אצל בעלי החיים. צריך לדעת את זה, החיים הטבעיים בעולם הזה אין להם ערך, אין להם מהות או משמעות, אלא הם אוסף של הכרחים, של דחפים, של צרכים. לכן, מסירות הנפש זוהי השיטה לחיות. אין אפשרות להיפגש עם החיים כערך אלא על ידי האלמנט של מסירות הנפש שהוא השער והפתח לכל ההוויה האלוקית של החיים. ברגע שהחיים הם נכללים כלפי מציאות מסוימת, נמסרים כלפי מציאות מסוימת, הם הופכים לשיטה המוחלטת של איך לחיות את החיים ואז החיים הם דבר שיש לו ערך של חופש ולא של אוסף הכרחים, אוסף דחפים סתמיים. חופש זה היסוד להופעת האידיאלים, הופעת האמת והטוב, הצדק והיושר. יש להם חופש של קודש ושל הוד.  כל ליח החיים מתגלה בזיוו על ידי קדושת מסירות הנפש. ומסירות הנפש היא ראויה להיות על תוכן כל כך עשיר ומלא, עד שכל העושר של החיים, עם כל תנובתו האידיאלית, הרוחנית, העליונה, יהיה נשאב אל תוכו ובטל אליו כניצוץ בלהבת. וזאת יוצאת אל הפועל על ידי מסירות הנפש שבקדושה, של קבלת מלכות שמים שבאמונה בכל קדושתה. חשק מסירות הנפש בשביל היסוד העליון של כל חיי העולמים, חי העולמים האצורים בו, הוא מבסס את החיים ונותן להם את צביונם האמיתי, עד שכל מרץ וכל עוז וחי, כל שאיפה טהורה,  מלאת חיים, היוצאת מן הכוח אל הפועל בחיי יומיום, מאמונת המשפחה ואידיאליותה עד רום השאיפות היותר כלליות המתבטאות במפעלותיהם ויצירותיהם של טובי החושבים ושל טובי הפועלים והיוצרים שבעולם, כולם יונקים הם מזיו הקודש של תשוקת מסירות הנפש על קידוש השם. וכולם הם מסתעפים מהאידיאליות  הישראלית העליונה אשר התבטאה בעומק בכל רוחב ועושר, בכל אמת וטוהר, בכל זיו וחדוות עולמי עולמים, ע"י רבי עקיבא ברוממות נקודת קדושתו. "כל ימי הייתי מצטער על הפסוק הזה, "ואהבת את ה' אלוקיך בכל לבבך ובכל נפשך – אפילו נוטל את נפשך,  מתי יבוא לידי ואקיימנו". 

אם כן, מסירות הנפש לא יכולה להיות על עניין שהוא מהפרטים של חיי הנפש. האדם מלבד  שיש לו צרכים גשמיים, יש לו גם צרכים רוחניים, דחפים ותאוות רוחניות. לכן ישנה גם תנובה רוחנית לתבואות חייו. אך היא גם כן חלק מהפרטים של החיים, היא לא הופכת להיות כלל החיים עד שלא מופיע משהו שהוא למעלה מאוסף הפרטים של החיים, שהוא כפי  שאמרנו, היסוד של מסירות נפש. לפני שמופיעה מסירות הנפש אז גם אדם בעל נטיות רוחניות ויצירה רוחנית לא מתאחד על ידי השאיפה הרוחנית. השאיפה הרוחנית אצלו היא פן מסוים, חלק מסוים של החיים, דחף מסוים שיתכן שאצלו הדחף הזה פועל יותר זמן מאשר דחפים אחרים. אבל ישנם גם דחפים אחרים והחיים הם עדיין חיזיון מפורר של שעבודים. כדי שיתרוממו החיים להיות כלל אחד, לשם זה צריך מסירות נפש על עניין כזה שיכלול את הכל, שיהיה למעלה מכל היצירות העליונות ביותר שכלולות בפרטי החיים של האדם. לכן לא מספיקה מסירות נפש. אדם שיש לו מסירות נפש על משהו, החיים שלו הופכים להיות מגובשים. אבל יכול להיות מצב שהחיים מגובשים בחלק אחד, הם מגובשים על ידי שהם שוללים חלקים אחרים של החיים ולכן הם לא מפענחים את חידת חזיון החיים אלא  יוצרים פה משהו מלאכותי. אדם יש לו איזה עניין, נושא, שהוא מסור אליו עד הסוף, החיים שלו מגובשים, מאוחדים, אבל הם גם מלאי ארס, מפני שהוא מחריב מה שלא מסתדר לו עם האינטרס שהוא  מבין אותו, ומתמסר אליו. אז זה ריפוי בצד אחד והרס בצד אחר. אחד יש לו מחלה בכבד, נותנים לו תרופה, שמרפאת את הכבד והורסת את הריאות, אין בזה התקדמות לשום מקום.

 לכן העיקרון של מסירות נפש הוא חשוב מאד, אבל על מה מוסרים את הנפש? בזה תלוי הכל. מי שבאמת אוהב את החיים, רוצה את החיים, מבין שמסירות נפש זה דבר הכרחי. יש מסירות נפש בכל מיני מקומות בעולם. אבל מסירות הנפש הזו זה ריפוי כאן והכאה שם, זו אהבה פה ושנאה שם, זה חיים פה ומוות שם, היא לא מקדמת כלום. ואז חוזרת  התביעה אל החיים בפשטותם, החיים בטבעיותם בלי שום תוכן, בלי שום ערך, מפני  שכשאתה מביא ערך  אתה מביא גם את החרב אתך, לחתוך מה שלא מסתדר עם הערך הזה, מה שלא שייך אליו. מסירות הנפש צריכה להיות על תוכן כזה שהוא כל כך עשיר, כל כך מלא, עד שכל העושר של החיים עם כל תנובתו האידיאלית, הרוחנית העליונה, לא רק הצדדים הגשמיים המעשיים, אלא גם הצדדים האידיאליים, הרוחניים, המוסריים, המשפט, הצדק, הטוב, היצירה, הגילוי הרוחני של האדם, גם הוא יהיה נשאב אל תוכו ובטל אליו כניצוץ בלהבת. כי מסירות הנפש היא אל מה שהוא חיים גדולים יותר לאין קץ, כמו הניצוץ בלהבת. הניצוץ מתבטל אל השלהבת מפני שהשלהבת היא הניצוץ, בצורה גדולה לאין חקר. זוהי מסירות הנפש המחיה את החיים כולם, היוצאת לפועל על ידי מסירות הנפש שבקדושה. כשהאדם מוסר את נפשו, מתגלה שהיסוד האלוקי הנמצא בנפשו הוא לא פרט, הוא לא איזשהו צורך של האדם, איזשהו צורך דתי שהיום גם האפיקורסים כבר יודעים שיש לאדם גם צרכים דתיים. אלא היסוד הנבדל שבאמונה, ניצוץ הקודש שבאדם, עריגת האמונה שבתוכנו, דעת אלוקים שבקרבנו, זה לא פן בנפש, זה לא צד, זה לא צורך, זה לא אחד הדברים, אלא זה כלל הכל. בני ישראל מצווים על קידוש השם. השם זה תוכן, רעיון, הבנה, הכרה. 

כתוב בבעל הטורים על פרשת השבוע דבר נפלא ופשוט מאד. כל אחד שקורא את פרשת המאכלות האסורות, רואה באופן ברור דבר מעניין מאד. כל היצורים יש להם שמות, מופיעים עם שמות, חוץ מהדגים. יש שמות לבהמות ויש שמות לחיות, לשרצים ולעופות, אבל לדגים אין אף שם. מסביר בעל הטורים, הדגים נעלמים מעיניו של האדם, לכן אין להם שם. מה שלא נראה לאדם אין לו שם. שם זה דבר מושג, מובן, מוכר, דבר שהיום או בעתיד יהיה מובן, זה לא משנה. לא כשאני נכתב אני נקרא. בעולם הזה אני נכתב, בעולם הבא אני נקרא. אבל שם שייך לגילוי, להבנה. 

ישראל מצווים על קידוש השם. קידוש השם - פירושו, שאותו עניין שאנחנו עוסקים בו, מבינים אותו, קוראים לו בשם, הוא בעצם נבדל, קדוש, אין לנו שום השגה בו, הוא הכל, הוא למעלה מהכל. אם אנחנו מצווים על קידוש השם, זה כוחנו, זה כשרוננו, הקיים בעם ישראל מאברהם אבינו. אברהם אבינו כולו אידיאלים, קורא בשם ה', כל עניינו הקריאה בשם ה', והוא יודע שהקריאה בשם ה' תלויה בכך שיקום לו זרע אחריו - יצחק, אך הוא מצווה לשחוט את יצחק. זה קידוש השם. האמונה שאברהם אבינו ממשיך להאמין אחרי שהוא מצווה לשחוט את בנו. אמונה השוכנת בו לא מפני שהיא מובנת לו, אלא מפני שאין לו מציאות אלא באמונה. זה כלל הכל, זו מציאות הכל, זה עצם הווייתו, ומשם יש לנו מסירות נפש. 

זו מסירות נפש אחרת, זה לא  שיש לנו יכולת  לרוץ ולפוצץ את עצמנו בגלל שמבטיחים לנו גן עדן. לא זה הכשרון שלנו. מסירת נפש כזו יש בכל מיני מקומות, כי כמו שאמרנו, מובן לאדם באופן טבעי, שבאמת בלי מסירות נפש החיים הם אוסף של הכרחים אז יש לאדם איזו נטייה כזו, מסירות נפש, אבל מסירות הנפש שלו הורגת את החזיון האלוקי של החיים. הוא בא לתקן ונמצא מחריב. אבל בעם ישראל יש מסירות נפש שהיא כולה חיים. 

וזה עניינו של היום הזה, לגעת בתודעתנו, בזיכרון שלנו, להיות קצת במחיצת הקדושים הללו שבהם התגלתה מסירות הנפש הכלל-ישראלית שהיא מחייה אותנו עכשיו וכל מה שיש איזו עוצמה בחיים שלנו בעולם הזה, בכלל ישראל, במדינה הזו, זה מכוח אותם קדושים. לא מצד פרטיותם, מצד שהם כאלה מוכשרים וחכמים, אלא מצד שזרע אברהם אבינו מוסר את הנפש, שאז מופיעה מסירות נפש שהיא הלהבת שכל זיק של מציאות מתבטל אליה מרוב גודל ועושר אין קץ. 

טוב, יש הרבה מה לעיין פה, אנחנו לא ממצים היום את הלימוד והעיון. זו רק התעוררות, מין מגע שכלי, רגשי. כדי לקשר עוד יותר את מסירות הנפש על הארץ, על החיים של האומה הזאת לקדושת מסירות הנפש על האמונה, על קבלת עול מלכות שמים שהמקור לזה הוא רבי עקיבא- יש הרבה מה להאריך, בעז"ה. כל החודש הזה, חודש אייר, הוא כולו רבי עקיבא, הוא כולו סביב רבי עקיבא, כל הזקנקנים שאנחנו רואים פה,  זה הכל סימני רבי עקיבא. בחודש הזה  כולנו נזכרים במסירות הנפש של רבי עקיבא ותלמידיו. 

היה מאריך באחד עד שיצתה נשמתו באחד. עם שרבו וארכו מאד מצוות התורה לסעיפיהם ופרטיהם, אבל הכלל העולה מהם הוא שכל המערכה הגדולה הזו צריכה להיות כדי להורות בפועל את ההוראה הגדולה של ה' אחד. ונקודת מסירות הנפש שהיא מתפשטת גם על כל דיני תורה לעת הגזירה והסכנה, היא מפני שהם מסתעפים ושייכים אל השורש של הוראת ה' אחד. 

כל תרי"ג מצוות תלויות בכל מצווה ומצווה, כל תרי"ג מצוות הם עניין אחד, כמו שאומר המהר"ל – מושכל אחד, המצווה. התורה קוראת למצוות, "המצווה", הכל מצווה אחת. יש לנו המון פרטים, המון דקדוקים, בכל עניין. כשאנחנו נכנסים מתוך הזמן הבא עלינו לטובה, לעסוק באחת ממצוות התורה, רואים שם, כל כך הרבה עושר ואורך ופרטים ועניינים וכללים ועקרונות וכן בכל מצווה ומצווה. ועם כל מה שרבו וארכו מצוות התורה, יש כלל העולה מהם. הפרטים הללו לא גורמים לנו פיזור, אנחנו לא נעשים מהם בעלי אלף פרצופים. זו סגולתה של התורה, זה עניינה של התורה שישנה התפרטות אדירה, אבל ההתפרטות הזו הולכת ומעלה בקרבנו אש תמיד. כל הפרטים האלה הם מזינים את הכלל האחד, ה' אחד. 

 ולכן בשעת הגזירה, על כל מצווה יש מסירות נפש. הכלל הרגיל הוא שבכל מצווה אנו אומרים "וחי בהם ולא שימות בהם". כלומר, המצוות הם פרטים. "וחי בהם ולא שימות בהם" אין הכוונה שהמצוות משועבדות לסתמיות החיים, כי העיקר שתחיה. בשביל מה? שתאכל עוד פולקע, מה, זה העניין? המצוות צריכות להתבטל כדי שאתה תחיה, תמשיך לשאת את משא החיים, לרוץ אחרי רופאים ורפואות? אתה צריך בשביל זה לבטל את המצווה? מה פתאום! אלא  "וחי בהם ולא שימות בהם", מפני שהמצוות הם הפרטים, אך כלל לחיים, מסירות הנפש על השם אחד. האמונה שבחיים, כללות החיים, אחדות החיים, קודמת לכל הפרטים. מלבד שלוש מצוות שבהם מופיע הכלל, אלה מצוות שהן לא פרטיות, הן כבר נוגעות בנשמה ממש, ובשעת גזירה גם על המצוות כולן, מופיע אור חדש. כל מצווה, אפילו ערקתא דמסאנא, אפילו עניין קטן של צניעות - על הכל מוסרים את הנפש. זה מגלה שיש במצוות את העניין הזה. כלומר, המצוות בדרך כלל הן פרטים, אבל תלחץ אותן יותר, יתברר המצוות כולן ארוגות, מושרשות ומחוברות אל האחד, בכל נקודה שלהן, בכל פרט שלהן. זה לא גלוי באופן תמידי, וכשזה לא מתגלה אז הדין הוא "וחי בהם". צריך להיזהר שלא כל הרוצה ליטול את השם יבוא וייטול. נכון שישנה אפשרות, לחסיד גם שלא בשעת גזירה, למסור את נפשו על קידוש השם גם במצוות פרטיות אבל זה רק מפני שהוא מוצא בפרט את הכל. אנחנו לא רואים את זה בכל שעה ולכן הכלל הוא "וחי בהם", כי בדרך כלל פרטי התורה מופיעים בפנינו כפרטים. אנחנו יודעים ידיעה עלומה שבאמת הפרטים האלה בעומקם הם כולם כלל, אך רק בזמנים מיוחדים הערך הזה מתגלה. קיומו הנצחי של עם ישראל בצביונו, ברוחו ותכונתו הוא צורך גבוה, להיות נשמרת הדעה של ה' אחד בכל טהרתה. וכל המצוות כולן, הלאוין והעשין וגדריהן הן נערכות כדי לשמור על ידן הדעות והמידות והתכונות של עם ישראל, כדי שלא יוכל הזמן לשנותו מצביונו ומתכונתו ומרגשותיו ולא לבוללו בין עמים אחרים, כי אם כל רואיהם יכירום כי המה זרע ברך ה'. על כן הנקודה של כוח מסירות הנפש הפרטית עומדת עליה היא השם אחד. 

 הכל מבוסס על זה שה' אחד. כל פרטי התורה הם כולם הכלל העולה מהם. עולה מהם ולפעמים מתגלה בכל אחד ואחד מהם. המציאות של עם ישראל היא צורך גבוה, לשם דעת ה' אחד. היסוד העליון של דעת ה' אחד מופיע במציאות על ידי מציאותה של האומה הישראלית בעולם. הסגולה הזו, שכל פרטי המצוות, הלאוין, העשיין וגדריהן ערכם הוא בזה שעל ידם נשמרות התכונות, המידות והדעות שלה מהתבוללות בין העמים. אנחנו מרגישים היום יותר מתמיד את הניסיון לבולל, את הפוסט-ציונות, פוסט תודעה יהודית. זה יכול גם להיות מתוך איזה מין פלורליזם כזה שמעודד לימוד, "כן, בהחלט, צריך גם ללמוד תרבות ישראל והספרים הישראלים", "ארון הספרים היהודי", כל הקשקושים האלה, מה שעומד מאחריהם זו מגמת ההתבוללות, ניסיון לבלול ולטשטש אותנו. זה איזה מין פלורליזם, שוויון נפש כזה, "יש צדדים כאלה ויש צדדים כאלה", "וצריך גם להבין את הצד השני והצד השלישי והצד הרביעי". מה ששומר את ישראל שלא יתבולל בין העמים זה כוח הפרטים האלה של התורה והמצוות. מסירות הנפש על התורה והמצוות זו מסירות נפש על קיומו של עם ישראל  המגיעה לה' אחד מפני שה' אחד מופיע על ידו. עם ישראל זו העמדה האלוקית העליונה בהוויה האנושית שהיא קורנת את תודעת החיים העמוקה, המוחלטת הזו, הכונסת אליה את הכל ומעלה את הכל. כל ניצוץ עולה ומתכלל בה. זו האומה הזאת עם גורלה, עם חייה, עם עצמותה, עם גבורתה, עם הופעתה הממשית בעולם הזה. וכל הערך של התורה, המצוות, הגדרים והעשייה שאנחנו עושים ופועלים, הוא הטהרה של העניין הזה. התסבוכת של העולם הזה היא, שזהו עולם של תערובת שהכל בו מתערבב, הכל עיסה בלוסה, כל המציאות היא כמו עיסה, לכן כל תוכן, כל עניין, מיד מתערבב ונעשה דומה לשונה ממנו, והכל נעשה מעורבב ומטושטש. התוכן הזה, הערך הזה, ההוויה הזו היא באה לעולם עם העפעף השומר עליה, כמו שהעין יש לה עפעף שהוא, כפי שמבאר המהר"ל,  איבר  בגוף שכל עניינו לשמור על איבר אחר. כך זה בטבע, וכך גם במציאות הופעת עם ישראל. עם ישראל מופיע עם עפעף השומר עליו, עם כל הקיום של התורה והמצוות, המכוון לשמירה על הטהרה של עם ישראל, על מהותו הברורה. כנגד כל מה שהיום הולכים ומטשטשים את הצורך בקיום המדוקדק של תורה ומצוות, צריך לדעת שאנו מחוייבים יותר  ויותר לאין קץ לדבוק בעשין, בלאווין ובגדרים, בכל פרטיה ודקדוקיה של תורה שעל ידם מופיעה טהרת עצמות נשמת ישראל בעולם. עם ישראל חי וקיים, הופיע ומופיע, ב"ה, בגבורה מעשית, כלכלית, מדינית, פוליטית. ב"ה, יש לנו צבא, יש לנו עוצמה, יש לנו כוח, יש לנו סדרים ויש לנו שלטון, וכל זה עומד ומתבוסס על יסוד מסירות הנפש של אותם קדושים שמסרו נפשם ושמוסרים נפשם. ומסירות הנפש הזו צריכה להיות מושלמת על ידי מסירות הנפש של בית המדרש, של ה' אחד, של קדושת השם, של האמונה, של הדבקות, של מסירת כל החיים, של "אדם כי ימות באוהל", שאדם צריך להמית את עצמו ולמסור נפשו על התורה. יש לנו המון צדדים, המון כשרונות, המון נטיות ורצונות, ואנחנו מוסרים את הכל כדי להחיות את הכל, לא כדי לבטל שום דבר, אלא כדי להחיות את הכל משורשו, מלמעלה, מתוך עצם מציאותו העליונה הקיימת בעוז גבורתה וטוהר האמונה והקדושה האלוקית. זוהי מסירות הנפש על מציאות האור, מציאות הנשמה, מציאות הטוהר של קיומנו הממשי, המוטלת עלינו, על כל אחד מאתנו. וצריך לשאוף לזכות להיות מבין מזכי האומה והדור. כנגד כל מגמת הבלילה של מגדל בבל, של אוויר מגדל משכח, עומד לו יום הזיכרון הזה, שאנחנו מתבוננים בנשמתו ומתקדשים בקדושתו, ומתוך כך מתכוננים ומיטהרים אל שמחת ההודאה של יום העצמאות הבא עלינו לטובה. 
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