מאמר מצות תפילין ובר המצוה

מצות התפילין -קבלת עול מלכות שמים ועול מצוות
הרב אליעזר שנוולד

לא בכדי הפכה מצות התפילין לסמל של הבר מצווה וכניסתו של הנער למחוייבות. בתפילין פרשיות: "שְׁמַע. וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ. קַדֶּשׁ. וְהָיָה כִּי יְבִיאֲךָ - שֶׁיֵּשׁ בָּהֶם יִחוּדוֹ וְאַחְדוּתוֹ יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ בָּעוֹלָם". והרי כבר בארנו על פי המשנה שהקדמת פרשת שמע לוהיה אם שמוע היא כדי לקבל "עול מלכות שמים" ואח"כ "עול מצוות". נוסף על כך שתפילין של ראש ושל יד מחברים את כל הכוחות של האדם לקב"ה כפי שאנו אומרים ב"יהי רצון" שלפני הנחת התפילין: 
וְצִוָּנוּ לְהָנִיחַ עַל הַיָּד לְזִכְרוֹן זְרוֹעַ הַנְּטוּיָה. וְשֶׁהִיא נֶגֶד הַלֵּב לְשַׁעְבֵּד בָּזֶה תַּאֲוַת וּמַחְשְׁבוֹת לִבֵּנוּ לַעֲבוֹדָתוֹ יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ. וְעַל הָרֹאשׁ נֶגֶד הַמֹּחַ. שֶׁהַנְּשָׁמָה שֶׁבְּמֹחִי עִם שְׁאָר חוּשַׁי וְכֹחוֹתַי כֻּלָּם יִהְיוּ מְשֻׁעְבָּדִים לַעֲבוֹדָתוֹ יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ:
המהר"ל מפראג באר כיצד מצות תפילין גורמת להשפעה כוללנית של שעבוד כולל לקב"ה ולדבקות בקב"ה (ספר "באר הגולה" הבאר השביעי עמוד קנ"ד): 

טעם ויסוד לחוק ומצות בוראנו שנתן לנו התפילין, כי העיקר כדי שיתקשר אמונת ה' יתברך בליבנו ולהשתעבד בְּלב ומוח לעבודתו יתברך שמו. וכו'.. אמנם הצופה ומביט אל כליות ושעיפי קרוצי מחומר (הקב"ה הבוחן את בני האדם העשויים מחומר) המבין אל כל מעשיהם, כי אפס כוחם ונַשתה גבורתם לגשת אל הקודש פנימה, בהִתקשר ולִדבק במחשבה באלהים חיים, אם לא ע"י עשיה גשמית, (הקב"ה לימד אותנו בתורתו שדבקות בו אפשרית רק באמצעות פעולה מעשית, א.ש.) דהיינו ע"י הנחת פרשיות (של התפילין) כתובות על הקלף בבתים של עור ומקושרות ברצועות על היד ועל הראש. וע"י זה יתעוררו הלב והמוח בדביקות ותשוקה לעבודתו וכו'.. פירוש כי זה הוא השורש ויסוד וטעם מצות תפילין והגם שהמצוה עיקר בעשיה גשמית הוא כעין כלי קיבול לקדושה ופנימיות הנעלמה.

מרן הרצי"ה קוק זצ"ל באר בצורה נפלאה את החיבור שבתפילין, תוך שהוא מפרש סיפור בגמ' נידה, על פי דברי אביו (שיחות הרב צבי יהודה על התורה:  בא סדרה א - תשכ"ז, "גילו ברעדה"):

חירות וקבלת עול מלכות-שמים הן שני צדדים שהם אחד, ושניהם נפגשים במצות תפילין: שמחת החירות וחירות קבלת עול מלכות -שמים. נפגשים עם ענינם של ישראל " וגילו ברעדה  כפי שמסופר במעשה של רבי ירמיה ורב זירא במסכת ברכות. הם היו שונים באופיים ובמדרגות הקדושה שלהם. לרבי ירמיה היתה תכונת בדחנות, לעומת רב זירא שהיה מלאך אלוהים. בגמרא בבא בתרא מסופר שמפני שהרבה להתבדח הוציאוהו מבית-המדרש. גם במסכת נדה (נדה כג א) מובא שהוא שאל איבעיא מצחיקה, שאלה מצחיקה. וזו לשון הגמרא: "עד כאן הביאו רבי ירמיה לרב זירא לידי גיחוך ולא גחיך" , לא הצליח להביא אותו לידי צחוק. לרב זירא היה עומק רצינות מאוד חריף, עומק חרדה ויראת-שמים, כובד ראש נורא,  כפי שנמצא בירושלמי (ברכות ג סוף הלכה א). רבי ירמיה רצה להצחיק את רב זירא גם בעל כרחו . מדוע? הם היו חלוקים בדרכם בעבודת ד', לרב זירא היתה עמקות של יראת-שמים וחרדה כל-כך נוראה ואיומה עד כדי כך שלא היה יכול לשמוח. אבל מוכרחים גם לעבוד את ד' בשמחה . לכן, לרבי ירמיה היה צורך נפשי להביא את רב זירא לידי גיחוך על-ידי איבעיות שונות בלימוד. כך רצה רבי ירמיה להשפיע במהלך הקדושה שלו על רב זירא. אבל רב זירא עמד בשלו, בדרך שלו. בגמרא ברכות  מסופר שרב זירא ראה את רבי ירמיה מתבדח. אמר לו: למה אתה כל-כך מתבדח? בספר משלי נאמר "בכל עצב יהיה מםתר" , כדאי לפעמים להיות קצת בעצבות ויש מזה רווח, מםתר. יראת-שמים צריכה להיות לא מתוך צחוק. אמר לו רבי ירמיה: אל תדאג ליראת-שמים שלי: "אנא - תפילין מנחנא", ורש"י מפרש: אימת בוראי עלי . תפילין, מצד עצם היסוד שלהן שייכות ליציאת מצרים, לשמחת החירות, ומזה נמשכות קבלת עול מלכות-שמים וקבלת עול מצוות בכל פרטיהן ודקדוקיהן, בכל החומרה ההלכתית. 

דברים אלה של מרן הרצי"ה מבוססים על דברי מרן הרב קוק זצ"ל  (עין איה א, ברכות, ה ח, עמ' 129-128.):

 "... אמנם זאת היא סגולת התפילין, שהם כנגד כלי הרעיון והמחשבה, להורות שיש שליטה שכלית מצד התורה האלהית על האדם באופן שאין לה יחש עם כוחות הגוף ותשוקות החומר לא יטוה... ע"כ בהיות התפילין עליו ראוי להתיר הרחבת השמחה... כי המצוה הזאת מגבלת בכחה וקדושתה את הכוחות הגופניים שלא ישלטו לנטות את השכל מנתיבתו... אמנם יש מקום לחשוב... אולי יש יתרון שלימות ע"י צמצום השמחה מצד עצמה א"כ היא ראויה לכל שלם, ע"כ לא אמר רבה, משום 'וגילו ברעדה', כ"א משום 'בכל עצב יהי' מותר'. אמנם ע"ז ג"כ היתה התשובה תפילין מנחנא. מפני שבאמת השמחה היא שלימות לנפש ומביאה לכל מדה טובה וצמצומה היא חסרון בעצם. אלא שהדבר הכרחי מפני יצר לב האדם שלא תזוח דעתו עליו, אבל כיון שהתפילין כבר הם שמירה מעולה... שוב אין ראוי לגרע חק השמחה שמוסיפה שלימות אל השלימים העוסקים תמיד בחכמה ועבודה, שכל שיהי' לבם יותר רחב משמחה יטיבו יותר לעצמם וזולתם..." 

מכאן שהמצווה המיוחדת של הנחת תפילין היא מצווה כוללנית אשר יוצרת דבקות בחלק השכלי של האדם, וכתוצאה מכך יוצרת במניח שמחה גדולה בקיום המצוות. שמחה זו נחוצה ביותר כדי להיות דבק בקיום תובעני של מצוות התורה. כפי שכותב מרן הרב קוק זצ"ל במקום אחר: (עקבי הצאן מאמר העונג והשמחה עמוד קיז):

הענג והשמחה, הם דברים מוכרחים להיות מתלוים אל כל עסק רוחני ; רק כשיתענג האדם וישמח במעשה הטוב והיושר, אז יהיה חרוץ לעשותם בתכלית עלמותם ולהוסיף עליהם מדי יום ביומו ; רק אז יהיה חל רוח השכינה וזיו כבודה על האדם, כי עז וחדוה במקומו, ויעזר לו להיות נעטר בחוט של חן וחסד, שימצאו מעשיו ופעולותיו ג"כ חן בעיני כל הבריות, ויצאו גם הם בדרכיו, ותרבה הברכה והטובה בעולם. רק כשיש ענג ושמחה פנימית בלב מצורפים למעשה הטוב והצדק, אז הם מתבססים באדם להיות קבוע בדרכי האל הטוב ב"ה, וממקור נפשו ימצא מים חיים נוזלים להשכילו ולהדריכו בארחות חיים. כל פעולות רגשות ומחשבות הנעשות מצד הכרח ומועקה, בין שתהיה המועקה חמרית או רוחנית אינם בתכלית שלמותם, והם אינם באים כי-אם כדי להעמיד את האדם על המצב המוסרי הנכון, שיהיה בו שמח ומתענג בעשות הטוב, ובהנזרו מן הרע והכעור תגל נפשו וישמח כבודו
