בס"ד ‏יום ראשון ד' אייר תשע"א

סוגיות בקביעת יום העצמאות כיום חג ואמירת הלל
 1) הגדרת ראשית תהליך הגאולה

עיינו בפסוקים הבאים [ניתן לפתוח  את הפסוקים ולקרוא את הנבואות בשלמותם...]

"וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם מִן הַגּוֹיִם וְקִבַּצְתִּי אֶתְכֶם מִכָּל הָאֲרָצוֹת וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל אַדְמַתְכֶם" (יחזקאל לו, כד). 
"וּבָנוּ בָתִּים וְיָשָׁבוּ וְנָטְעוּ כְרָמִים וְאָכְלוּ פִּרְיָם" (ישעיהו סה, כא). 
"עוֹד תִּטְּעִי כְרָמִים בְּהָרֵי שֹׁמְרוֹן נָטְעוּ נֹטְעִים וְחִלֵּלוּ" (ירמיהו לא, ד). 
"וְהָאָרֶץ הַנְּשַׁמָּה תֵּעָבֵד תַּחַת אֲשֶׁר הָיְתָה שְׁמָמָה לְעֵינֵי כָּל עוֹבֵר. וְאָמְרוּ הָאָרֶץ הַלֵּזוּ הַנְּשַׁמָּה הָיְתָה כְּגַן עֵדֶן וְהֶעָרִים הֶחֳרֵבוֹת וְהַנְשַׁמּוֹת וְהַנֶּהֱרָסוֹת בְּצוּרוֹת יָשָׁבוּ" (יחזקאל לו, לד-לה). 
"וְשַׁבְתִּי אֶת שְׁבוּת עַמִּי יִשְׂרָאֵל וּבָנוּ עָרִים נְשַׁמּוֹת וְיָשָׁבוּ וְנָטְעוּ כְרָמִים וְשָׁתוּ אֶת יֵינָם וְעָשׂוּ גַנּוֹת וְאָכְלוּ אֶת פְּרִיהֶם. וּנְטַעְתִּים עַל אַדְמָתָם וְלֹא יִנָּתְשׁוּ עוֹד מֵעַל אַדְמָתָם אֲשֶׁר נָתַתִּי לָהֶם אָמַר ה' אלוקיךָ" (עמוס ט, יד-טו).
סנהדרין צח, א: "אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר (יחזקאל לו, ח): וְאַתֶּם הָרֵי יִשְׂרָאֵל עַנְפְּכֶם תִּתֵּנוּ וּפֶרְיְכֶם תִּשְׂאוּ לְעַמִּי יִשְׂרָאֵל כִּי קֵרְבוּ לָבוֹא".
רש"י: "כשתיתן ארץ ישראל פריה בעין יפה אז יקרב הקץ, ואין לך קץ מגולה יותר
הקדמות הרמב"ם - הקדמת הרמב"ם לפרק חלק 

ימות המשיח הוא זמן שתשוב המלכות לישראל ויחזרו לארץ ישראל, ויהי אותו המלך גדול מאד ובית מלכותו בציון יגדל שמו וזכרו יהיה מלא הגוים יותר מן המלך שלמה, וישלימו אתו כל האומות ויעבדוהו כל הארצות לצדקו הגדול ולנפלאות שיהא על ידו, וכל מי שיקום עליו יאבדהו השם יתעלה וימסור אותו בידו, וכל פסוקי המקרא מעידין על הצלחתו והצלחתנו עמו, ולא ישתנה במציאות שום דבר ממה שהוא עתה אלא שהמלכות תחזור לישראל, וזהו לשון החכמים (ברכות לד.) אין בין העוה"ז לימות המשיח אלא שעבוד מלכיות בלבד, ויהיו בימיו עשירים ואביונים גבורים וחלשים כנגד זולתם, אבל באותם הימים יהיה נקל מאד על בני אדם למצוא מחייתם עד שבעמל מעט שיעמול אדם יגיע לתועלת גדול, וזהו שאמרו (שבת ל ע"ב) עתידה ארץ ישראל להוציא גלוסקאות וכלי מילת, לפי שבני אדם אומרים כשימצא אדם דבר מוכן ומזומן פלוני מצא פת אפוי ותבשיל מבושל, והראיה על זה מה שנאמר ובני נכר איכריכם וכורמיכם, להודיע שיש שם זרע וקציר, ולכן קצף החכם הזה שאמר המאמר הזה על תלמידו (שם) כשלא הבין דברו וחשב שהוא על פשוטו, והשיבו כפי השגתו, ולא היתה אותה התשובה תשובה האמיתית, והראיה על שלא השיב לו על אמיתתו מה שהביא ראיה אל תען כסיל כאולתו. 
והתועלת הגדול אשר תהיה באותם הימים הוא שננוח משעבוד מלכיות שהוא מונע אותנו מעשיית המצות כולם, ותרבה החכמה כמו שנאמר כי מלאה הארץ דעה, וישבתו המלחמות כמו שנאמר ולא ישא גוי אל גוי חרב, ויהיה נמצא בימים ההם שלימות רב ונזכה בו לחיי העולם הבא, והמשיח ימות וימלוך בנו תחתיו ובן בנו, וכבר ביאר הנביא את מיתתו לא יכהה ולא ירוץ עד ישים בארץ משפט ויאריך מלכותו ימים רבים עד מאד, ויארכו חיי בני האדם גם כן לפי שכשיסורו הדאגות והיגונות יארכו ימי האדם, ואין לתמוה שתתקיים מלכותו אלפים מן השנים, לפי שהחכמים אמרו כי הקיבוץ הטוב כשיתקבץ לא במהרה יפריד. 
ואין אנו מתאוים ומקוים לימות המשיח לרוב התבואות והעושר ולא שנרכב על סוסים ולא לשתות יין במיני הזמר כמו שמחשבין מבולבלי הדעת. אבל התאוו הנביאים והחסידים ימות המשיח ורבתה תשוקתם אליו למה שיהיה בו מקבוץ הצדיקים והנהגת הטובה והחכמה וצדק המלך ורוב יושרו והפלגת חכמתו וקרבותו אל האלהים, כמו שנאמר (תהלים ב) ה' אמר אלי בני אתה אני היום ילדתיך, ועשיית כל מצות תורת משה רבינו עליו השלום מאין התרשלות ועצלה ולא אונס כמו שנאמר (ירמיה לא) ולא ילמדו עוד איש אל אחיו ואיש אל רעהו לאמר דעו את ה' כי כולם ידעו אותי מקטנם ועד גדולם וגו' ונתתי את תורתי בלבם וגו' והסירותי את לב האבן מבשרכם, והרבה מאלו הפסוקים בזה הענין.
רמב"ם יד החזקה - הלכות חנוכה פרק ג 

(א) בבית שני כשמלכו יון גזרו גזרות על ישראל ובטלו דתם ולא הניחו אותם לעסוק בתורה ובמצות ופשטו ידם בממונם ובבנותיהם ונכנסו להיכל ופרצו בו פרצות וטמאו הטהרות וצר להם לישראל מאד מפניהם ולחצום לחץ גדול עד שריחם עליהם אלהי אבותינו והושיעם מידם והצילם וגברו בני חשמונאי הכהנים הגדולים והרגום והושיעו ישראל מידם והעמידו מלך מן הכהנים וחזרה מלכות לישראל יתר על מאתים שנה עד החורבן השני:

(ב) וכשגברו ישראל על אויביהם ואבדום בחמשה ועשרים בחדש כסלו היה ונכנסו להיכל ולא מצאו שמן טהור במקדש אלא פך אחד ולא היה בו להדליק אלא יום אחד בלבד והדליקו ממנו נרות המערכה שמונה ימים עד שכתשו זיתים והוציאו שמן טהור:

(ג) ומפני זה התקינו חכמים שבאותו הדור שיהיו שמונת הימים האלו שתחלתן מליל חמשה ועשרים בכסלו ימי שמחה והלל ומדליקין בהן הנרות בערב על פתחי הבתים בכל לילה ולילה משמונת הלילות להראות ולגלות הנס וימים אלו הן הנקראין חנוכה והן אסורין בהספד ותענית כימי הפורים והדלקת הנרות בהן מצוה מדברי סופרים כקריאת המגילה:
לאחר עיון במקורות הנ"ל, נסו להגדיר:

· מהם הקריטריונים המרכזיים על פיהם מוגדרת 'גאולה'? 

· האם משום שהגאולה עדיין לא הושלמה – יש מקום לא להתייחס אל המציאות כאל מציאות של גאולה? 

2) תקנת קריאת הלל במציאות מתחדשת

תלמוד בבלי מסכת מגילה דף יד/א 

תנו רבנן ארבעים ושמונה נביאים ושבע נביאות נתנבאו להם לישראל ולא פחתו ולא הותירו על מה שכתוב בתורה חוץ ממקרא מגילה. מאי דרוש אמר רבי חייא בר אבין אמר רבי יהושע בן קרחה: ומה מעבדות לחירות אמרינן שירה, ממיתה לחיים לא כל שכן?! אי הכי הלל נמי נימא! לפי שאין אומרים הלל על נס שבחוצה לארץ. יציאת מצרים דנס שבחוצה לארץ היכי אמרינן שירה! כדתניא עד שלא נכנסו ישראל לארץ הוכשרו כל ארצות לומר שירה, משנכנסו ישראל לארץ לא הוכשרו כל הארצות לומר שירה. רב נחמן אמר קרייתא זו הלילא רבא אמר בשלמא התם הללו עבדי ה' ולא עבדי פרעה אלא הכא הללו עבדי ה' ולא עבדי אחשורוש אכתי עבדי אחשורוש אנן
ריטב"א על מסכת מגילה דף יד/א 

ואמרינן מאי דרוש כלומר כשקבעוה חובה וכתבוה ג"כ אליבא דר' יהושע ושמואל דהא דכ"ע ניתנה ליכתב שלא תהא ע"פ כדכתיבנא לעיל ומהדרינן נשאו ק"ו ורבנן דתקון בתר הכי נר חנוכה י"ל דסמוך נמי אהאי טעמא מי' מגלת אסתר הויא רבותא טפי שכתבוה:
תלמוד בבלי מסכת פסחים דף קיז/א 

"אמר רב יהודה אמר שמואל שיר שבתורה משה וישראל אמרוהו בשעה שעלו מן הים והלל זה מי אמרו נביאים שביניהן תקנו להן לישראל שיהו אומרין אותו על כל פרק ופרק ועל כל צרה וצרה שלא תבא עליהן ולכשנגאלין אומרים אותו על גאולתן תניא: היה רבי מאיר אומר: כל תושבחות האמורות בספר תהלים כולן דוד אמרן, שנאמר: 'כלו תפילות דוד בן ישי'. אל תקרי 'כלו' אלא 'כל אלו'. הלל זה מי אמרו? רבי יוסי אומר: אלעזר בני אומר: משה וישראל אמרוהו בשעה שעלו מן הים, וחלוקין עליו חבריו לומר שדוד אמרו. ונראין דבריו מדבריהן - אפשר ישראל שחטו פסחיהן ונטלו לולביהן ולא אמרו שירה?" 
רש"י פסחים דף קיז/א 

שיר שבתורה - אז ישיר משה:

ועל כל צרה שלא תבא עליהם - לישנא מעליא הוא דנקט, כלומר שאם חס ושלום תבוא צרה עליהן ויושעו ממנה, אומרים אותו על גאולתן, כגון חנוכה: 
כל תפלות - כל מזמורים הפותחים בתפלה כגון תפלה לעני כי יעטוף (תהלים קב):

אפשר ישראל שוחטין את פסחיהן - מיציאת מצרים ועד דוד לא אמרו עליו הלל דבר אחר פסלו של מיכה עומד בימי דוד, בבכי, באותו מקום, וישראל אומרים הלל שכתוב בו כמוהם יהיו עושיהם וגו', אלא ודאי על הים נאמר תחלה ושוב לא פסק:
· על אילו דברים אומרים הלל? מהו המקור לפרקי ההלל המופיעים בתהילים?
· מהיכן לחכמים ההיתר להוסיף ולתקן קריאת הלל בחנוכה? 
· האם ניתן ללמוד בצורה זו אמירת הלל במקרים נוספים? 
שו"ת "חיים שאל" (החיד"א) חלק ב' סימן י"א

שאלה: עיר אחד שנעשה לישראל נס אחד שניצולו מצרתם ותקנו שיתענו עשרה יחידים ובלילה יאמרו כל הקהל הלל גמור אחר י"ח, וכן ביום אחר חזרת עמידה, ונשאלתי מגדולי הק"ק אי שפיר למעבד הכי"
תשובה: "....ואני אענה כי הנה אמרינן בפסחים דף קי"ו ע"א הלל זה מי אמרו, נביאים שביניהם תקנו להם לישראל שיהיו אומרים אותו על כל פרק ופרק ועל כל צרה וצרה שלא תבוא עליהם, ולכשנגאלים אומרים אותו על גאולתן. וכפי זה היה נראה דשפיר נאה לתקן לומר הלל כשנעשה נס לקהל ישראל בעירם ונביאים הראשונים כך תקנו... אמנם לבי מהסס טובא, שלא ראיתי להרי"ף והרמב"ם והרא"ש שכתבו זה שיש לומר הלל כשהציבור נושעים מצרתם, ואם הדברים כפשטם היה להם ללמדנו דין זה... ועלה על לבי לומר דאפשר דסברי הרי"ף והרמב"ם והרא"ש דתקנת נביאים הייתה כשנעשה הנס לכל ישראל דווקא. והכי דייקי דברי רש"י שפירש שם ומוכח מדבריו דהתקנה לא הייתה אלא על תשועת כל ישראל מן צרתם. ומשום הכי כתב "כגון חנוכה"...(ומסקנתו:) שאם ירצו לומר הלל יאמרוהו שלא על סדר התפילה ובלא ברכה".
· ע"פ דברי החיד"א, הסובר שניתן לקבוע הלל רק על נס של כלל ישראל בלבד, האם ניתן לקבוע הלל על יום העצמאות? האם ביום העצמאות כל כלל ישראל נושע?
3) הלל בליל יום העצמאות

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף צד/א 

ביקש הקדוש ברוך הוא לעשות חזקיהו משיח וסנחריב גוג ומגוג אמרה מדת הדין לפני הקדוש ברוך הוא רבונו של עולם ומה דוד מלך ישראל שאמר כמה שירות ותשבחות לפניך לא עשיתו משיח חזקיה שעשית לו כל הנסים הללו ולא אמר שירה לפניך תעשהו משיח לכך נסתתם
בתלמוד הירושלמי פסחים פ"ט ה"ג.

: "אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק: כתיב 'השיר יהיה לכם כליל התקדש חג', בא ליל פסח ללמד על מפלת סנחריב ונמצא למד הימנו - מה זה טעון הלל אף זה טעון הלל"
תלמוד בבלי מסכת פסחים דף צה/ב 

'הראשון טעון הלל באכילתו והשני אינו טעון הלל באכילתו': מנא הני מילי אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק אמר קרא "השיר יהיה לכם כליל התקדש חג" (ישעיה ל' כ"ט) לילה המקודש לחג טעון הלל לילה שאין מקודש לחג אין טעון הלל:
רש"י פסחים דף צה/ב 

השיר יהיה לכם - ביום שתגאלו מן הגלות:

כליל התקדש חג - כמו שאתם נוהגים לשורר בליל התקדש חג, ואין לך לילי חג להטעין שירה חוץ מלילי פסחים על אכילתו:

לילה המקודש לחג - כגון פסח ראשון:
שאין מקודש לחג - כגון ליל אכילת פסח שני, שאינו יום טוב:
הנצי"ב, פירוש "העמק שאלה לשאילתות, שאילתא כ"ו

"דמיחייבין בית ישראל לאודויי ולשבוחי קמי שמיא בעידנא דמיתרחיש להו ניסא, "דכתיב "הללו את ה' כל גויים שבחוהו כל האומים. אטו משוםדגבר עלינו חסדו,הללו את ה' כל גויים? אלא הכי קאמר הללו את ה' כל גוייםמה דעביד עמכון, וכל שכן אנן דגבר עלינו חסדו"

שו"ת חתם סופר, או"ח, חלק א' נ"א
דווקא הלל שקורין בכל יו"ט ויום גאולה שתיקנו לומר לכשיגאלו כדאיתא בפסחים (קי"ז.), בהאי אמרינן 'ממזרח שמש עד מבואו' ולא בלילה כי כך תיקנו, אבל בליל פסח שהיא שעת הנס ממש על זה נאמר "השיר יהיה לכם כליל התקדש החג" ועיין היטב לשון רש"י פסחים (צ"ה:) ע"ש, א"כ לפ"ז מכל שכן וקל וחומר העולה מן הים וכיוצא בזה שהוא שעת ניסא ממש, פשיטא שיאמר אפילו בלילה"

· מהיכן למדים שצריך לומר הלל גם בליל פסח?

· מדוע רש"י פרש את הפסוק "השיר יהיה לכם" על הגאולה העתידית – ולא על הגאולה של מפלת סנחריב בפני חזקיהו, עליה דיבר הנביא ישעיהו בפסוק "השיר יהיה לכם..."?

· מדוע דווקא בליל פסח אומרים הלל ובשאר המועדים רק ביום? (רמז: "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים...")

· לדעתכם, האם בלילה בו ניתן יהיה להצביע במדויק על ראשית הגאולה העתידית, יצטרכו (או כבר צריכים...) לומר הלל כמו בליל פסח? 
מקורות נוספים לעיון:

שו"ת קול מבשר ח"א כא, ב (ב-ג),
תורת המועדים להגר" ש גורן,  'אימתי קוראין את ההלל?' חוברת מאת הגרמ"צ נריה, 
הרב יעקב אריאל שו"ת מאהלה של תורה חלק ד' סימן כ"א
הרב אריאל אדרי (הר המור) "שחר אהללך"

ספר "כלביא שכן" לזכר גדי עזרא – מאמרים שונים
הרב אורי שרקי בספרים "בית מלוכה" "אמונתך בלילות" 

הרב עובדיה יוסף  שו"ת יביע אומר ח"ו או"ח מא, שו"ת יחוה-דעת חלק ה סי' לד. 
הרב עובדיה הדאיה , שו"ת ישכיל עבדי ח"ו או"ח י 
סוגיות ביום העצמאות
הסטורית- עד שנת תשל"ו אמרו הלל בלי ברכה, ואז הרב גורן כפה על הרבנות הראשית להגיד בברכה גם ביום וגם בלילה.(הרב עובדיה לא היה באותו היום).
ריב אברום לא היה מוכן לזה.
הקריטריונים להגדיר גאולה-
(פסוקים- יחזקאל לו\24, לו\34-35. ישעיהו סה\21. ירמיהו לא\4. עמוס ט\14-15)
סנהדרין צח, ע"א ורש"י.
הקדמות הרמב"ם פרק חלק-
בימי המשיח עמ"י יהיה השולט. לא יהיה שום שינוי בהנהגת העולם.(עשירים ואביונים גיבורים וחלשים..)
יהיה אוכל מצוי לרוב ולא יהיה שום מחסור.
הדבר המרכזי שיופיע הוא שיהיה לנו זמן לעשות את המצוות ולעסוק בתורה. ולא יהיה עוד מלחמות.
אנחנו לא מתאוים לימות המשיח בשביל שנהנה מכול תענוגי הע"ז. אלא ע"מ שנוכל ללמוד תורה.
כולם ידעו את ה'.
סיכום-
1. קיבוץ גלויות
2. א"י תפרח, תבנה, ותיתן את פריה בעין יפה.
3. שלטון עצמאי. 
4. יהיה זמן לעסוק בתורה.
תקנת הלל-

מגילה יד ע"א
ש. אם בסיפור גאולת עמ"י ממצרים אומרים הלל שזה היה משעבוד לגאולה, אז ק"ו שנגיד הלל בפורים שניצלנו ממוות!?
ת. זה לא היה בא"י.
ש. אבל גם גאולת מצרים לא הייתה בא"י?!
ת. עדיין א"י לא התקדשה. 
רבא- ביצ"מ נהיה לנו שלטון עצמאי.
פסחים קיז ע"א
תקנת נביאים- שכאשר ישראל נגאלין חובה להגיד הלל.(כגון הלל)
סיכום-
אומרים הלל על- גאולה מכל צרה שהייתה על עמ"י, בא"י\ שעמ"י קיבל עצמאות.
מהיכן ההיתר- תקנת נביאים.
לפי מקורות אלו אפשר להגיד הלל גם במקרים אחרים.
שו"ת "חיים שאל" חלק ב' ס' י"א
לפי החיד"א על נס שנעשה לציבור מסויים אומרים הלל בלי ברכה, אבל כשנעשה לכול עמ"י נס אומרים הלל בברכה.
הלל בליל יום העצמאות
סנהדרין צד עא
משמע שאם חזקיה היה אומר הלל בלילה שנפל בו סנחריב ה' היה עושהו מלך המשיח.
ירושלמי פסחים פ"ט ה"ג
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